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ΔΕΛ​ΤΙΟ ΤΥ​ΠΟΥ

Συνήλθε από την  Δευτέρα 4 έως και σήμερα 6 Νοεμβρίου η Διαρκής Ιερά Συνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος της 163ης Συνοδικής Περιόδου, υπό την προεδρία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου.

Κατά τις τρεις Συνεδρίες η Διαρκής Ιερά Σύνοδος:

Ενέκρινε την τοποθέτηση του Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμανδρίτου κ. Βαρνάβα Θεοχάρη στην θέση του Πρωτοσυγκέλλου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, κατόπιν εισηγήσεως του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου.

Επλήρωσε τις κενές επιτελικές θέσεις της Ιεράς Συνόδου, διορίζοντας:

· Τον Πανοσιολ. Αρχιμ. κ. Νεκτάριο Καρσιώτη, ως Γραμματέα Κωδικογράφο της Ιεράς Συνόδου.

· Τον Πανοσιολ. Αρχιμ. κ. Πολύκαρπο Κεντικελένη, στο Γραφείο Αρχείου της Ιεράς Συνόδου.

· Τον Πανοσιολ. Αρχιμ. κ. Μάξιμο Μητράρα, στο Γραφείο Επικυρώσεων της Ιεράς Συνόδου.

· Τον Πανοσιολ. Αρχιμ. κ. Αθηναγόρα Σουπουρτζή, ως Γραμματέα της Συνοδικής Επιτροπής επί της Εκκλησιαστικής Τέχνης και Μουσικής και της Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής Χριστιανικών Μνημείων.

· Τον Πανοσιολ. Αρχιμ. κ. Σάββα Ζέρβα, ως Γραμματέα της Συνοδικής Επιτροπής επί της Θείας Λατρείας και του Ποιμαντικού Έργου και της Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής Λειτουργικής Αναγεννήσεως.

· Τον Πανοσιολ. Αρχιμ. κ. Χερουβείμ Μουστάκα, ως Γραμματέα της Συνοδικής Επιτροπής επί της Κοινωνικής Προνοίας και Ευποιίας.

· Τον Πανοσιολ. Αρχιμ. κ. Παντελεήμονα Παπασυννεφάκη, ως Γραμματέα της Συνοδικής Επιτροπής επί των Οικονομικών.

Ενημερώθηκε από την Ειδική Συνοδική Επιτροπή Πολιτιστικής Ταυτότητος: 

     α) Περί της λειτουργίας αυτής κατά τα έτη 2020-2021. 

     β) Περί της συνάξεως των εκπροσώπων των Ιερών Μητροπόλεων της Εκκλησίας της Ελλάδος για την οργάνωση των εορταστικών Εκδηλώσεων για την επέτειο των διακοσίων ετών από την έναρξη της Ελληνικής Επαναστάσεως του 1821.   

     γ) Περί του μαθητικού διαγωνισμού Μαθητών της τρίτης τάξεως των Γυμνασίων για την προβολή προσωπικοτήτων κατά την περίοδο της Επαναστάσεως του 1821. 

     δ) Περί της Τιμητικής Εκδηλώσεως εις μνήμην του προσφάτως κοιμηθέντος Ακαδημαϊκού Κωνσταντίνου Σβολοπούλου, η οποία θα πραγματοποιηθεί την 18η Νοεμβρίου ε.έ. στην Αίθουσα Πολιτιστικών Εκδηλώσεων της Ιεράς Συνόδου.

 
Ενέκρινε τον υποβληθέντα απολογισμό του υπό της Ε.Σ.Ε. Πολιτιστικής Ταυτότητος διοργανωθέντος Η’ Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου, την πρόταση περί διοργανώσεως του Θ’ Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου για το έτος 2020, ως και τους τίτλους και την ανακοίνωση συμμετοχής στα Διεθνή Επιστημονικά Συνέδρια των ετών 2020 και 2021.

 Εξέτασε επιστολή της Πανελληνίου Ενώσεως Θεολόγων (ΠΕΘ), ενώ ενημερώθηκε και περί της προσφάτου αποφάσεως του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΔΑΔ) περί του ζητήματος του μαθήματος των Θρησκευτικών και αναμένει σύμφωνα και με παλαιότερη απόφασή της, τις ενέργειες του αρμοδίου Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων.

Ενέκρινε κατ’ αρχήν την υποβληθείσα πρόταση της Συνοδικής Επιτροπής επί της Χριστιανικής Αγωγής της Νεότητος (Υποεπιτροπή Καλλιτεχνικών Εκδηλώσεων), την σχετική με την δημιουργία «ΟΡΧΗΣΤΡΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ» και «ΧΟΡΩΔΙΑΣ ΕΝΤΕΧΝΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ» της ως άνω Συνοδικής Επιτροπής και αναμένει την συγκεκριμενοποίηση της σχετικής προτάσεως.

Απεφάσισε την σύνταξη και την αποστολή φυλλαδίου ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΛΑΟ προς ενημέρωση όλων περί της καύσεως και της αποτεφρώσεως των νεκρών, επί του θέματος δε αυτού εμμένει ως οφείλει στην δογματική διδασκαλία της Αγίας Γραφής και της Ιεράς Παραδόσεως της Αγίας μας Εκκλησίας που τελεί υπό το φως της Αναστάσεως του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού.

 
Τέλος, η Δ.Ι.Σ. ενέκρινε Κανονισμούς Ιερών Μονών, ασχολήθηκε με θέματα Ιερών Μητροπόλεων, Εισηγήσεις Συνοδικών Επιτροπών, αποσπάσεις κληρικών και τρέχοντα υπηρεσιακά θέματα.

Εκ της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου

της Εκκλησίας της Ελλάδος
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Γιά τό Δελτίο Τύπου καί γιά κάθε πληροφορία σχετική

μέ τήν δραστηριότητα τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος,

οἱ ἐνδιαφερόμενοι μποροῦν νά ἀπευθύνονται καί στήν ἠλεκτρονική διεύθυνση :

www.ecclesia .gr


