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Ὑπακούοντας στήν ἀπόφαση τοῦ ἱεροῦ καί σεβασμίου Συνοδικοῦ σώματος, Μακαριώτατε Ἀρχιεπίσκοπε Ἀθηνῶν καί πάσης Ἑλλάδος κ. Ἱερώνυμε, σεπτέ Προκαθήμενε τῆς ἐν Ἑλλάδι παροικούσης Ἐκκλησίας καί τιμιώτατε Πρόεδρε τοῦ κατά τήν Ἀθήνα εὐχαριστιακοῦ σώματος τοῦ Χριστοῦ, ἀνέλαβα τήν διακονία τοῦ λόγου στήν σημερινή λειτουργική σύναξη ἐπί τῇ ἑορτῇ τοῦ πρωθιεροκήρυκος τῆς πίστεως  Ἁγίου ἐνδόξου Ἀποστόλου Παύλου, «οὐχ ὡς ἄξιος ὑπάρχων»
 -«ἐπιταγήν γάρ πεπλήρωκα»
- ἀλλά προκειμένου νά μή «δεθεῖ» ὁ λόγος τοῦ Θεοῦ, ὁ ὁποῖος κατά τήν ἔκφραση τοῦ τιμωμένου Ἁγίου «οὐ δέδεται»
. Γι᾿ αὐτό καί ζητῶ, Μακαριώτατε, τήν πατρική Σας εὐχή καί εὐλογία, ὥστε ὁ λόγος αὐτός νά καρποφορήσει στίς ὑπάρξεις ὅλων ὅσοι συναχθήκαμε σήμερα γιά νά λάβουμε Χάρη Θεοῦ καί νά ζήσουμε τήν ἑνότητά μας μέ τόν Χριστό καί μεταξύ μας.


Ὁ Ἀπόστολος Παῦλος, σεβαστοί πατέρες, ἐντιμότατοι ἄρχοντες καί εὐλαβέστατοι ἀδελφοί, ὑπῆρξε κλητός καί ἐκλεκτός Ἀπόστολος τοῦ Χριστοῦ. Στήν κλήση τήν ὁποία τοῦ ἀπηύθυνε ὁ ἴδιος ὁ Χριστός δέν στάθηκε «ἀπειθής», ἀλλά ἔχοντας τήν βεβαιότητα ὅτι ὁ καλῶν καί λαλῶν εἶναι ὁ ἀναστάς Κύριος, ἔγινε πιστός ἀκόλουθός Του καί φλογερός ἀπόστολος τοῦ Εὐαγγελίου Του. 


Ἡ ἀνταπόκρισή του στήν πρόσκληση αὐτή τοῦ Χριστοῦ, ὑπῆρξε καρπός ἀποδοχῆς τῆς ἀγάπης Του «ἐξ ὅλης τῆς καρδίας του καί ἐξ ὅλης της ψυχῆς του καί ἐξ ὅλης τῆς διανοίας του καί ἐξ ὅλης τῆς ἰσχύος του»
, τήν ὁποία δέν ἔπαυε νά ὁμολογεῖ διαρκῶς: «ἐν πίστει ζῶ τῇ του Υἱοῦ τοῦ Θεοῦ τοῦ ἀγαπήσαντός με καί παραδόντος ἑαυτόν ὑπέρ ἐμοῦ»
.


Ἀγάπησε ὁ Παῦλος τόν Χριστό, ἀφοῦ πρῶτα Τόν ἀποδέχθηκε στή ζωή του. Χαιρόταν τήν παρουσία Του στήν καθημερινότητά του, μποροῦσε νά Τόν συναντᾶ στίς ἀτελείωτες ὁδοιπορίες του στούς δρό​μους τοῦ κό​σμου, νά Τόν ἀφουγκράζεται τήν ὥρα τοῦ κηρύγματος, νά Τόν ἀ​να​γνω​ρί​ζει στά πρόσωπα τῶν ἀκροατῶν του, νά Τόν κοινωνεῖ στήν σύναξη τῆς κάθε Τοπικῆς Ἐκκλησίας πού δημιουργοῦσε, νά μήν θεωρεῖ τίποτα ἱκανό νά τόν χωρίσει ἀπό αὐτή τήν ἀγάπη: «τίς ἡμᾶς χωρίσει ἀπό τῆς ἀγάπης τοῦ Χριστοῦ; θλίψις ἤ στενοχωρία ἤ διωγμός ἤ λιμός ἤ κίνδυνος ἤ μάχαιρα;»
. Γι᾿ αὐτό καί μποροῦσε νά στέκεται μέ παρρησία καί δύναμη «ἐν κόποις περισσοτέρως, ἐν πληγαῖς ὑπερβαλλόντως, ἐν φυλακαῖς περισσοτέρως, ἐν θανάτοις πολλάκις»
, ὁμολογῶντας ὅτι αὐτή ἡ δύναμη δέν ὀφειλόταν στόν ἴδιο καί τίς ἱκανότητές του, ἀλλά κυρίως στήν μεταμορφωτική Χάρη τοῦ Θεοῦ, ἡ ὁποία εἶναι ὑπέρ ἀρκετή στόν διάκονο τοῦ Εὐαγγελίου, γιά νά τόν κρατήσει ὄρθιο τήν ὥρα τῶν πειρασμῶν καί τῶν δυσκολιῶν, τῶν παθημάτων καί τῶν κινδύνων πού προέρχονται «ἐκ ληστῶν... ἐκ γένους..., ἐξ ἐθνῶν..., ἐκ ψευδαδέλφων...»
, ἀλλά πού μέσα ἀπό τήν ἐμπιστοσύνη στόν Ζῶντα Θεό, ὁ Ὁποῖος βεβαιώνει ὅτι «ἡ δύναμίς μου εν ἀσθενείᾳ τελειοῦται»
, ὑπερβαίνονται καί νικῶνται. «Τό νά εἶ​σαι χρι​στια​νός ση​μαί​νει νά ἐμ​πι​στεύ​ε​σαι τό ζων​τα​νό Θε​ό, δη​λα​δή τόν Θε​ό ὁ ὅ​ποι​ος ἀ​στα​μά​τη​τα ἀ​γα​πᾶ καί ἀ​στα​μά​τη​τα ἐρ​γά​ζε​ται»
. 

 
Ὁ Ἀπόστολος Παῦλος ὑπῆρξε ἀπόλυτα βέβαιος γι᾿ αὐ​τή τήν πα​τρι​κή ἀ​γά​πη τοῦ Θε​οῦ καί γι᾿ αὐτό ἀ​γω​νίστηκε, θε​ο​λόγησε, κήρυξε, ἔτρεξε παντοῦ καί μαζί του «ἔτρεχε καί δοξαζόταν» καί ὁ λόγος τοῦ Θεοῦ
, καί ἔτσι τό ἔργο του ἀπέκτησε αἰ​ώ​νια προ​ο​πτι​κή, ἀ​φοῦ ἀ​κό​μη καί ἡ τή​ρη​ση τῶν ἐν​το​λῶν τοῦ Χριστοῦ, ἀ​κό​μη καί ἡ προ​σω​πι​κή του ἄ​σκη​ση πραγματώνονταν στά πλαίσια τῆς διαφύλαξης, ἐπαύξησης καί περιφρούρησης τῆς σχέσης του μέ τόν Χριστό. 


Ὁ Ἀπόστολος Παῦλος εἶχε ἀκούσει καί εἶχε ἀποδεχθεῖ τήν πρόσκληση τοῦ Χριστοῦ «Υἱ​έ, δός μοι σήν καρ​δί​αν»
, καί ἐπειδή ἀκριβῶς εἶχε προ​σφέ​ρει τήν ὕπαρξή τοῦ ἁ​πλό​χε​ρα στό Χρι​στό, ζοῦσε μέ​σα στή Χά​ρη τοῦ Θε​οῦ. Αὐτή ἡ πραγματικότητα ἀποκαλυπτόταν καί στή σχέ​ση του μέ τούς ἄλ​λους ἀν​θρώ​πους, γιατί ὁ ἄν​θρω​πος τοῦ Θε​οῦ γί​νε​ται ἀ​λη​θι​νός καί ἡ ἀ​λή​θεια δέν μπο​ρεῖ πα​ρά νά πραγ​μα​τώ​νε​ται «ἐν ἀ​γά​πῃ» μέ​σα ἀ​πό τήν φρον​τί​δα τοῦ ἄλ​λου, ἀ​φοῦ μό​νον ἔ​τσι μπο​ρεῖς ν᾿ ἀ​γω​νι​στεῖς γιά νά ζή​σεις τό γε​γο​νός τῆς σχέ​σης, τό γε​γο​νός τῆς κοι​νό​τη​τος, πού εἶ​ναι ἡ Ἐκ​κλη​σί​α. Νά γιατί δέν δίσταζε ὁ Παῦλος νά ὁμολογεῖ ὅτι κορυφαία πράξη του ὑπῆρξε τό νά γίνεται ὁ ἴδιος «ἡ μέριμνα πασῶν τῶν Ἐκκλησιῶν»
, δίχως νά ἐμποδίζεται ἀπό πάθη, ἀδυναμίες, προβλήματα καί ἀστοχίες, πού συνέχεια προκύπτουν στόν ἀγῶνα τῆς χριστιανικῆς βιοτῆς.  

Αὐτό τό παράδειγμα τοῦ Ἀποστόλου Παύλου, ἀδελφοί, σέ σχέση μέ μᾶς, τούς σύγχρονους χριστιανούς, θά πρέπει ἀσφαλῶς νά μᾶς προβληματίσει, ὡς πρός τό ἄν λει​τουρ​γοῦ​με σάν κοι​νό​τη​τα, ἄν ἔ​χου​με αὐ​τό τό κοι​νο​τι​κό πνεῦ​μα. Δηλαδή, ἄν ἔρ​χε​ται τό πε​ρίσ​σευ​μα τοῦ ἑ​νός νά συμ​πλη​ρώ​νει τό ὑ​στέ​ρη​μα τοῦ ἄλ​λου καί τό πε​ρίσ​σευ​μα τοῦ δευ​τέ​ρου τό ὑ​στέ​ρη​μα τοῦ πρώ​του «ὅ​πως γέ​νη​ται ἰ​σό​της», κα​τά τήν ἔκ​φρα​ση τοῦ Ἀ​πο​στό​λου Παύ​λου
. Ἡ ἀπάντηση σ᾿ αὐτά τά ἐρωτήματα πρέπει ὁπωσδήποτε νά μᾶς προβληματίσει, κυρίως ἐπειδή αὐ​τή ἡ ἔλ​λει​ψη κοι​νο​τι​κοῦ πνεύ​μα​τος καί κυ​ρί​ως κοι​νο​τι​κοῦ τρό​που ζω​ῆς, ὅπου παρουσιάζεται, πιθανόν νά ὀ​φεί​λε​ται στή σύγ​χρο​νη πραγ​μα​τι​κό​τη​τα τῆς ζω​ῆς πού εὐνοεῖ τήν ἀπομόνωση καί τήν ἔλλειψη σχέσης. Δέν ἀποκλείεται, βέβαια, νά ὀφείλεται καί σ᾿ ἕνα μεγάλο πειρασμό πού μᾶς κάνει νά θεωροῦμε, ἐντελῶς στρεβλά, τήν Ἐκκλησία ὡς ἕ​να ἀ​κό​μη θε​σμό μέ​σα στούς τό​σους πολ​λούς πού ὑ​πάρ​χουν ἤ, ἀ​κό​μη, ἐ​πει​δή πολ​λές φο​ρές ἐ​ξαν​τλοῦ​με τήν Ἐκ​κλη​σί​α σέ ἕ​να πε​ρί​κλει​στο σύ​στη​μα ἀν​θρώ​πων, οἱ ὁ​ποῖ​οι δε​σμεύ​ον​ται ἀ​πό μί​α κοι​νή προ​κα​τα​σκευ​α​σμέ​νη ἰ​δε​ο​λο​γί​α, ἔ​στω καί ἂν αὐ​τή εἶ​ναι τό​σο ἱ​ε​ρή, ὅ​σο ἡ θρη​σκευ​τι​κή πί​στη.

 
Οἱ δρό​μοι τῆς ἐ​λευ​θε​ρί​ας, ὅμως, δέν μπο​ροῦν νά εἶ​ναι προ​κα​τα​σκευ​α​σμέ​νοι γιατί τέτοιοι, προ​κα​τα​σκευ​α​σμέ​νοι, εἶ​ναι μό​νο οἱ δρό​μοι τῆς μα​γεί​ας ἢ τοῦ θα​νά​του
. Ἐκ​κλη​σί​α, ὅμως, ση​μαί​νει ἀ​γῶ​να νά ὑ​περ​βεῖς τήν ὅ​ποι​α μα​γεί​α, δη​λα​δή κά​θε τί, ὅ,τι καί ἂν εἶ​ναι, ἀπ᾿ ὅ​που κι ἂν προ​έρ​χε​ται, πού κα​τα​στέλ​λει τήν ἐ​λευ​θε​ρί​α, αὐτό τό θεόσδοτο δῶρο τῆς ἀγάπης τοῦ Δημιουργοῦ. Ἀ​γῶ​να νά ὑ​περ​βεῖς ἀ​κό​μη καί αὐ​τό τόν ἴ​διο τόν θά​να​το, γιατί ὁ θά​να​τος εἶ​ναι ἐ​κεῖ​νος πού νε​κρώ​νει καί ἀ​φα​νί​ζει τήν ἀν​θρώ​πι​νη ἐ​λευ​θε​ρί​α. Καί ὁ ἀ​γῶνας αὐ​τός τῆς ὑ​πέρ​βα​σης εἶ​ναι ἐ​ξαι​ρε​τι​κά ἐ​πί​πο​νος γιά ὅ​λους, μοιά​ζει, ὅ​μως, νά μήν ἔ​χει κα​μί​α ἐλ​πί​δα νά ἐ​πι​τύ​χει, ὅ​ταν ὡς πα​ρα​φθο​ρά καί πα​ρά​χρη​ση τῆς κοι​νο​τι​κῆς ζω​ῆς, μέ πρότυπα ὄχι ἐκκλησιαστικά, ἀλλά κοσμικά, ἐξαντλεῖται σέ μί​α σχε​δόν δι​α​στρο​φι​κή, ἰ​δε​ο​λο​γι​κοῦ τύπου, ὁ​μο​φρο​σύ​νη.


Αὐτή ἡ κοσμικοῦ καί ἰδεολογικοῦ τύπου ὁμοφροσύνη, γί​νε​ται αἰ​τί​α δι​χα​σμῶν μέ​σα στήν ἐκ​κλη​σι​α​στι​κή κοι​νό​τη​τα, ἀ​φοῦ θε​ω​ρεῖ​ται ση​μαν​τι​κό​τε​ρη ἀ​πό τήν ἑ​νό​τη​τα μέ​σα στήν ποι​κι​λί​α τῶν χα​ρι​σμά​των καί τήν ποι​κι​λί​α τῶν με​λῶν στό ἕ​να σῶ​μα καί ἐ​ξαν​τλεῖ​ται στήν «ἐ​πι​τυ​χί​α» τοῦ νά μπο​ροῦν ὅ​λοι οἱ ἄν​θρω​ποι νά σκέ​πτον​ται μέ ἕ​να πα​νο​μοι​ό​τυ​πο τρό​πο, ὁ ὁποῖος προβάλλεται ὡς ὁ πλέον ἰ​δε​ώ​δης γιά νά ἐκ​φρά​ζε​ται μέ​σα ἀ​πό αὐ​τόν ἡ πί​στη καί ἡ ἑ​νό​τη​τα τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας.  

 
Ἰ​δι​αί​τε​ρα ὅ​σοι ἀ​σχο​λοῦν​ται ἐν​το​νό​τε​ρα μέ τά θρη​σκευ​τι​κά ζη​τή​μα​τα, τόν τε​λευ​ταῖ​ο και​ρό ὅ​λο καί πε​ρισ​σό​τε​ρο, μέ ἕ​ναν θρα​σύ καί ἐμ​μο​νι​κό (μή​πως δαι​μο​νι​κό;) τρό​πο, μέ πε​ρισ​σή εὐ​κο​λί​α καί ἀ​νε​πί​γνω​στη ἀ​νευ​θυ​νό​τη​τα κρί​νουν, κα​τα​κρί​νουν, σπι​λώ​νουν καί κα​τα​δι​κά​ζουν τήν πί​στη τῶν ἄλ​λων, τήν ζω​ή καί τό ἦ​θος, ἀ​κό​μη καί αὐ​τά τά ἴ​δια τά πρό​σω​πα, σέ ὅποια θέση καί διακονία καί ἄν εὑρίσκονται στήν ἐκκλησιαστική κοινότητα, δίχως τόν παραμικρό σεβασμό στό ἱεραρχικό πολίτευμα τῆς Ἐκκλησίας, θε​ω​ρών​τας, μά​λι​στα, ὅ​τι οἱ πάν​τες καί τά πάν​τα «ἐ​ξέ​κλι​ναν, ἅ​μα ἠ​χρει​ώ​θη​σαν»
 καί ἀ​πο​μα​κρύν​θη​καν ἀ​πό τήν ἀ​λη​θι​νή πί​στη καί τήν, κατ᾿ αὐτούς, «γνή​σια» ὀρ​θο​δο​ξί​α, τήν ὁ​ποί​α ταυ​τί​ζουν μό​νο μέ αὐ​τή τήν ἰ​δε​ο​λο​γι​κοῦ τύ​που ὁ​μο​φρο​σύ​νη. 

 
Σέ μιά τέτοια ἐποχή, ὅμως, ἀδελφοί μου, στήν ὁποία παρουσιάζονται ὅλο καί περισσότερα παραδείγματα διαστρέβλωσης τοῦ ἐκκλησιαστικοῦ μας φρονήματος, ὅλοι μας πρέπει νά καταβάλουμε εἰλικρινῆ προσπάθεια, ὥστε νά μήν ὑποκύψουμε στόν πειρασμό μιᾶς ἰδιότυπης «ἀναμαρτησίας», σύμφωνα μέ τήν ὁποία ὁ ἄνθρωπος θεωρεῖ ἑαυτόν τέλειο, ἀ​πό​λυ​τα ἀ​κέ​ραι​ο στήν πί​στη καί στόν ὀρ​θό βί​ο καί, ὡς ἐκ τού​του, χω​ρίς τήν ἀ​νάγ​κη μετανοίας καί ἐπιστροφῆς, ἀντίθετα πρός τήν πα​τε​ρι​κή καί ἀ​σκη​τι​κή πα​ρά​δο​ση πού μᾶς βεβαιώνει, ὅτι πάντοτε ἐν ταπεινώσει καί ποτέ μέ αἴσθηση ναρκισσιστικῆς αὐτάρκειας «δί​νεις αἷ​μα, γιά νά λά​βεις Πνεῦ​μα», δη​λα​δή ἀ​γω​νί​ζε​σαι παρακαλῶντας διαρκῶς, σάν τούς μαθητές Του, τόν Χριστό: «Κύριε, πρόσθες ἡμῖν πίστιν»
. Εἶναι ἀγῶνας, προσπάθεια, πόνος καί κόπος, ἡ παρουσία τῆς πίστης στή ζωή τοῦ ἀνθρώπου, καί ποτέ δεδομένη. Εἶναι μιά διαρκής πάλη, πού ἄλλοτε ὁδηγεῖ στόν Παράδεισο καί ἄλλοτε ἀκόμη καί σέ μιά σκοτεινή ἄβυσσο, ἀπό τήν ὁποία μόνο ἡ πανσθενουργός Χάρις τοῦ Θεοῦ μπορεῖ νά σέ λυτρώσει.

Ἀπ᾿ ὅσα εἰπώθηκαν παραπάνω, ἄς μήν θεωρήσετε, ἀδελφοί μου ἀγαπητοί, ὅτι δέν εἶναι ἀπαραίτητη ἡ ἑνότητα στήν κοινή πίστη γιά τά μέλη τοῦ Σώματος τοῦ Χριστοῦ. Ἡ κοι​νή ζω​ή στήν Ἐκκλησία, ἀ​σφα​λῶς καί προ​ϋ​πο​θέ​τει τήν διαφύλαξη τῆς κοι​νῆς καί ὀρθῆς πί​στεως: «εἷς Κύριος, μία πίστις, ἓν βάπτισμα»
. Αὐ​τά, ὅ​μως, ὅπως ὁ Ἀπόστολος Παῦλος ἐπισημαίνει, ἀ​πο​τε​λοῦν κυρίως δῶ​ρα τοῦ Θε​οῦ, τά ὁποῖα καλούμαστε νά τά καλ​λι​ερ​γή​σου​με πρός τόν σκο​πό τῆς τηρήσεως τῆς μεταξύ μας ἑ​νό​τη​τος: «ὁ δέ Θε​ός τῆς ὑ​πο​μο​νῆς καί τῆς πα​ρα​κλή​σε​ως δώ​η ὑ​μῖν τό αὐ​τό φρο​νεῖν ἐν ἀλ​λή​λοις κα​τά Χρι​στόν Ἰ​η​σοῦν, ἵνα ὁ​μο​θυ​μα​δόν ἐν ἑνί στό​μα​τι δο​ξά​ζη​τε τόν Θε​όν καί πα​τέ​ρα τοῦ Κυ​ρί​ου ἡμῶν Ἰ​η​σοῦ Χρι​στοῦ»
.  Καί, βέβαια, αὐτή ἡ κοι​νή πί​στη καί ἡ κοι​νή ζω​ή δέν λει​τουρ​γοῦν πο​τέ ὡς ἀ​πο​τε​λέ​σμα​τα τῶν ὁ​ποι​ον​δή​πο​τε ἐ​ξα​ναγ​κα​σμῶν, ἀλ​λά μό​νο μέ​σα ἀ​πό τήν πρόσ​λη​ψη τοῦ ἄλ​λου, κα​τά τό πρό​τυ​πο τῆς σχέ​σης τοῦ Χρι​στοῦ μέ τήν Ἐκ​κλη​σί​α Του: «προσ​λαμ​βά​νε​σθε ἀλ​λή​λους, κα​θώς καί ὁ Χρι​στός προ​σε​λά​βε​το ὑ​μᾶς εἰς δό​ξαν Θε​οῦ»
. 


Ἡ σχέ​ση καί ἡ ἑνότητά μας μέ τόν Χρι​στό δέν εἶ​ναι σχέ​ση ἀ​το​μι​κοῦ τύ​που, ἀλ​λά σχέ​ση ἐκ​κλη​σι​α​στι​κή, στη​ρί​ζε​ται πάν​το​τε καί στήν πα​ρου​σί​α τῶν ἄλ​λων, τῶν συ​ναν​θρώ​πων, τῶν φί​λων, τῶν συ​να​γω​νι​στῶν χρι​στια​νῶν, μαζί μέ τούς ὁποίους τη​ροῦ​με τήν ἑ​νό​τη​τα, ζών​τας στό σῶ​μα τοῦ Χρι​στοῦ, τήν Ἐκ​κλη​σί​α, κοινωνοῦντες ἀλλήλοις. «Αὐτός πού δέν ἀνήκει στό σῶμα», θά μᾶς πεῖ ὁ ἅγιος Ἰωάννης ὁ Χρυσόστομος «καί δέν ἔχει ἐπαφή μέ τά ὑπόλοιπα μέλη, δέν μπορεῖ νά ἔχει σχέση οὔτε μέ τήν κεφαλή»
. Ὁ Χριστός καί ἡ κοινωνία μας στό πανάγιο Σῶμα Του, εἶναι ὁ μοναδικός τρόπος οὐσιαστικῆς ἑνότητας τῶν ἀνθρώπων «ἵνα μή ᾖ σχίσμα ἐν τῷ σώματι, ἀλλά τό αὐτό ὑπέρ ἀλλήλων μεριμνῶσι τά μέλη»
. 

 
Ἀ​πό ὅ​λα τά πα​ρα​πά​νω πού εἴ​πα​με, ἀδελφοί μου εὐλογημένοι, καί ἀ​πό πολ​λά ἀ​κό​μη πού λό​γω τῶν στενῶν χρονικῶν πλαισίων ἑνός λειτουργικοῦ κηρύγματος δέν εἴπαμε, φανερώνεται ὁ κοινός ἀγῶνας ὅλων μας, ὡς πρός τήν διαφύλαξη τῆς ἑνότητος τῆς Ἐκκλησίας, ὄ​χι μό​νο ὅταν προκύπτουν σχί​σμα​τα καί αἱ​ρέ​σεις, ἀλ​λά κυρίως στήν καθημερινότητα τῆς ζωῆς μας, ὡς μέλη τοῦ αὐ​τοῦ Κυ​ρια​κοῦ σώ​μα​τος. Γιατί ἡ διάσπαση αὐτῆς τῆς ἑνότητος, ἄς τό προσέξουμε, παρακαλῶ πολύ, ὅλοι μας αὐτό, δέν ὀφείλεται τό​σο στίς ἐ​ξω​τε​ρι​κές ἐ​πιρ​ρο​ές, τούς πει​ρα​σμούς τῆς ἱ​στο​ρί​ας καί τά ἐμ​πό​δια πού θέ​τουν οἱ ἐ​κτός Ἐκκλησίας -ἄλ​λω​στε, ὅπως ὁ Ἀπόστολος Παῦλος ἀναφέρει, «τούς ἔ​ξω ὁ Θε​ός κρι​νεῖ»
-, ἀλ​λά προέρχεται κυ​ρί​ως ἀπό τό «ἴ​διον θέ​λη​μα» ἡμῶν τῶν χριστιανῶν. Αὐτό τό ἀτομικό θέλημα, ὁ «ἴδιος» τρόπος, εἶναι πού μᾶς ὁδηγεῖ στήν ὑπέρβαση τῶν ὁρίων, τά ὁ​ποῖ​α ὀφείλουμε σύμφωνα μέ τήν Ἁγία Γραφή νά κρατήσουμε
, μᾶς χωρίζει ἀπό τούς ἄλλους καί τελικά μᾶς ἀποσπᾶ ἀπό τήν συνέπεια στήν προ​σπά​θεια  γιά τήν διαφύλαξη τῆς πί​στης καί τῆς ἀ​γά​πης μας πρός τόν Χρι​στό καί τήν Ἐκ​κλη​σί​α Του. Γι᾿ αὐτό καί ὁ ἀγῶνας μας γιά ἑνότητα εἶναι πορεία ἐπίμονη, ἐπίπονη καί σταυρική, χωρίς, ὅμως, κα​τά​θλι​ψη, χωρίς ἀρ​νη​τι​σμό κι ἀ​πελ​πι​σί​α, ἀλλά πορεία ἐλ​πί​δας πού ὁ​δη​γεῖ στήν ἀ​λη​θι​νή χα​ρά πού δέν φθεί​ρε​ται καί δέν μπο​ρεῖ νά κλέ​ψει ὁ θά​να​τος. Τήν χαρά τῆς ἑνότητος μέ τόν Θεό καί τούς ἀδελφούς στή ζωή τῆς Τριαδικῆς Θείας Βασιλείας.


Εὐχηθεῖτε, Μακαριώτατε πάτερ καί Δέσποτα, ἡ σημερινή ἑορτή καί λαμπρά πανήγυρις τοῦ μεγάλου Ἀποστόλου τῶν Ἐθνῶν Παύλου, τοῦ καί ἱδρυτοῦ τῆς Ἁγιωτάτης Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, νά σημάνει ἀληθινό ἐγερτήριο σάλπισμα πρός τίς σιωπῶσες συνειδήσεις ὅλων μας, ὥστε «ἀληθεύοντες ἐν ἀγάπῃ»
, νά ὁδηγηθοῦμε «εἰς οἰκοδομήν τοῦ σώματος τοῦ Χριστοῦ, μέχρι καταντήσωμεν οἱ πάντες εἰς τήν ἑνότητα τῆς πίστεως καί τῆς ἐπιγνώσεως τοῦ Υἱοῦ τοῦ Θεοῦ»
. Ἀμήν!   

† Ὁ Ὠρεῶν Φιλόθεος
�	Θ. Λειτουργία τοῦ Ἁγ. Ἰακώβου τοῦ Ἀδελφοθέου


�	Μαξίμου τοῦ Ὁμολογητοῦ «Περί Ἀγάπης» στό: � HYPERLINK "https://greekdownloads.wordpress.com/2013/06/03/άγιος-μάξιμος-ο-ομολογητής-περί-αγάπη/"��https://greekdownloads.wordpress.com/2013/06/03/�
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