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ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΜΠΟΥΚΟΜΠΑΣ ΚΑΙ ΔΥΤΙΚΗΣ ΤΑΝΖΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ
«Ο ΙΕΡΕΥΣ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ»
«Νά ἐργαστεῖς γιά τήν διάδοση τοῦ Εὐαγγελίου, νά ἐκπληρώσεις τό καθῆκον σου στήν ὑπηρεσία τοῦ Θεοῦ»(Β΄Τιμ. 4, 5)
	Σεβαστοί πατέρες, 
Μέ πολύ χαρά βρισκόμαστε καί πάλι στή φιλόξενη Κατασκήνωση τοῦ Κασίκιζι γιά νά ἐπικοινωνήσουμε, γιά νά μιλήσουμε γιά τό ἔργο μας.
Τό ἔργο τοῦ ἱερέως εἶναι τριπλό, τό ποιμαντικό, τό διδακτικό καί τό λειτουργικό.
Αὐτό εἶναι καί τό ἔργο τῆς Ἐκκλησίας μας, τήν ὁποία διακονοῦμε.
Αὐτό εἶναι καί τό ἔργο τῆς Ἐπισκοπῆς μας. Αὐτό εἶναι καί τό θέμα τῆς ὁμιλίας μου σήμερα.

1. ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 
	Τό ποιμαντικό ἔργο εἶναι τό ἔργο τῆς καθοδήγησης τῶν χριστιανῶν πρός τήν σωτηρία.
	Ἡ Ἐκκλησία μας εἶναι ὀργανωμένη σέ Αὐτοκέφαλες Ἐκκλησίες. 
	Κάθε Αὐτοκέφα λη Ἐκκλησία εἶναι ὀργανωμένη σέ Ἐπισκοπές. 
	Κάθε Ἐπισκοπή εἶναι ὀργανωμένη σέ Ἐνορίες. 
	Ἐμεῖς  ἀνήκουμε στό Πατριαρχεῖο Ἀλεξανδρείας καί εἴμαστε ὀργανωμένοι στήν Ἐπισκοπή Μπουκόμπας καί Δυτικῆς Τανζανίας.
Κεφαλή τῆς Ἐπισκοπῆς εἶναι ὁ Ἐπίσκοπος. Ὁ Ἐπίσκοπος καθοδηγεῖ τήν Ἐπισκο πή μέ βάση τήν Ἁγία Γραφή, τούς Κανόνες τῆς Ἐκκλησίας καί τήν ἐμπειρία πού ἔχει.
Ὁ Ἐπίσκοπος ποιμαίνει καί καθοδηγεῖ κυρίως τούς ἱερεῖς. Ἐκλέγει καί χειροτονεῖ τούς Ἱερεῖς. Ὀργανώνει τήν Ἱεραποστολή. Κηρύττει τό λόγο τοῦ Θεοῦ, ὀργανώνει τήν διάδοση τοῦ λόγου τοῦ Θεοῦ,
	Μαζί μέ τόν Ἐπίσκοπο διοικεῖ τήν Ἐπισκοπή τό Ἐπισκοπικό Συμβούλιο, πού ἀπο τελεῖται ἀπό τούς Ἀρχιερατικούς Ἐπιτρόπους καί συνεδριάζει κάθε μῆνα.
	Ἡ Ἐπισκοπή εἶναι χωρισμένη σέ 7 Ἀρχιερατικές Περιφέρειες μέ ἐπικεφαλής τόν Ἀρχιερατικό Ἐπίτροπο, πού εἶναι ὁ ἐκπρόσωπος τοῦ Ἐπισκόπου. Εἶναι τό στόμα, τό αὐτί καί μάτι τοῦ Ἐπισκόπου.
	Ἀνώτερο διοικητικό Συμβούλιο εἶναι τό σύνολο τῶν Ἱερέων καί 35 λαϊκοί χριστιανοί. Πέντε ἀντιπρόσωποι ἀπό κάθε Ἀρχιερατική Περιφέρεια. Δηλ. 54 ἱερεῖς καί διάκονοι καί 35 λαϊκοί. Σύνολο 89. Πού συνεδριάζει μία φορά τό χρόνο καί κατευθύνει τήν πορεία τῆς Ἐπισκοπῆς.  Μόλις πάρουμε τήν ἔγκριση ἀπο τό κράτος τῆς Τανζανίας, θά κάνουμε αὐτή τή συνεδρίαση.
	Σέ κάθε Ἀρχιερατική περιφέρεια ὐπάρχει τό Συμβούλιο τῶν ἱερέων καί τῶν 5 λαϊκῶν μελῶν. Πού συνεδριάζει μία φορά τό χρόνο καί ὅταν χρειασθεῖ καί καθορίζει τήν πορεία τῆς Ἀρχιερατικῆς Περιφέρειας.
	Ἡ Ἐπισκοπή εἶναι χωρισμένη σέ 108 Ἐνορίες μέ 49 Ἱερεῖς καί 5 διακόνους. Ἐνο ρίες ἐννοοῦμε τίς ὀρθόδοξες κοινότητες, πού ἔχουν πάνω ἀπό 50 ἐνήλικες χριστια νούς, δηλ. ἀπό 18 ἐτῶν καί πάνω. 
Κάθε Ἐνορία ἔχει ποιμένα τόν Ἱερέα.  Ἐκεῖνος μέ τήν Ἱερωσύνη ποιμαίνει, κηρύτ τει καί λειτουργεῖ. Ὁ ἱερέας εἶναι πρόεδρος τοῦ Ἐκκλησιαστικοῦ Συμβουλίου,μπού ἀποτελεῖται ἀπό 5 μέλη. Πρόεδρος ὁ Ἱερέας, ἀντιπρόεδρος, ταμίας, γρμματέας καί μέλος. Συνεδριάζει κάθε μῆνα καί καταγράφονται οἱ ἀποφάσεις γιά τά θέματα τῆς Ἐνορίας. Τό Εκκλησιαστικό Συμβούλιο ἔχει βιβλίο Ταμείου, ὅπου καταγράφονται τά ἔσοδα σέ κάθε Θεία Λειτουργία καί ἔχει ἀνοίξει λογαριασμό σέ Τράπεζα. Δέν κρατᾶ χρήματα οὔτε ὁ ἱερέας, οὔτε ὁ ταμίας χρήματα στά χέρια του. 
Ὅποια ἀπόφαση γιά ἔργα στό Ναό παίρνει εὐλογία ἀπό τό Ἐπισκοπικό Συμβούλιο.
Στήν Ἐνορία ὑπάρχουν καί ἄλλες ἐπιτροπές γιά τήν καλλίτερη ὀργάνωση τοῦ ποιμαντικοῦ ἔργου.
 Ἡ Ἐπιτροπή Φιλανθρωπίας μέ πρόεδρος τόν Ἱερέα καί ἄλλα 4 μέλη. Σκοπός ἡ βοήθεια πρός τούς ἀσθενεῖς, γέροντες, πενθοῦντες, πτωχούς.
Ἡ Ἐπιτροπή Νεολαίας γιά τήν ἑνότητα τῶν νέων μέ τήν Ἐνορία καί τήν  καθοδήγηση τους.
Ἡ Ἐπιστροπή Γυναικῶν πού βοηθοῦν τόν ἱερέα γιά τήν καθαριότητα τοῦ Ναοῦ, καί τήν στήριξη τῶν οἰκογενειῶν πού ἔχουν πρόβλημα νά χωρίσουν.

2.ΤΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 
Ὁ ἱερεύς εἶναι ὁ διδάσκαλος τῆς Ἐκκλησίας. 
Διδάσκει στήν Θεία Λειτουργία. Τό κήρυγμα γίνεται μετά τό Εὐαγγέλιο καί κρατᾶ 10 λεπτά. Τό θέμα εἶναι στήν Εὐαγγελική περικοπή ἤ στόν Ἀπόστολο ἤ στόν Ἅγιο τῆς ἠμέρας πού γιορτάζει.
Ἡ Ἐπισκοπή μας γιά νά βοηθήσει τούς Ἱερεῖς ἐξέδωσε ἔνα κυριακοδρόμιο, πού ἔχει ὁμιλίες στό Εὐαγγέλιο κάθε Κυριακῆς. Αὐτό θά τό ἔχετε στό Ναό καί θά τό διαβάζετε μετά ἀπό κάθε Εὐαγγέλιο. Μπορεῖτε ἐπίσης νά τό διαβάζετε καί νά τό μαθαίνετε ἀπ’ ἕξω καί νά κηρύττει. 
Κήρυγμα κάνουμε στήν Βάπτιση, τόν Γάμο, τήν Κηδεία καί διαρκεῖ 5 λεπτά.
Ὁ ἱερεύς κάνει ἑρμηνεία τῆς Ἁγίας Γραφῆς, διδάσκει τούς χριστιανούς σέ κάποια ἄλλη ὧρα. Συνήθως τό ἀπόγευμα. Κάθε χρόνο μελετᾶμε ἕνα διαφορετικό βιβλίο τῆς Ἁγίας Γραφῆς. Σέ κάθε συγκέντρωδη διβάζουμε ἕνα κεφάλαιο καί τό ἐξηγοῦμε   τά βασικά του σημεῖα. Συνήθως ξεκινᾶμε μέ τήν Καθολική Ἐπισκολή τοῦ Ἱακώβου, συνεχίζουμε μέ ἕνα Εὐαγγέλιο, συνήθως τό κατά Μάρκον καί συνεχίζουμε μέ τίς Πράξεις τῶν Ἀποστόλων.
Ὁ ἱερεύς ὀργανώνει τίς Κατηχήσεις  γιά τούς νεοβαπτισμένους χριστιανούς, γιά νά στερεωθοῦν στήν Ὀρθόδοξη πίστη καί νά γνωρίζουν τήν πίστη τους.
Ὀργανώνει στήν Ἐνορία τίς Κατηχήσεις ὅσων πορεύονται πρός τό Βάπτισμα.
Στήν Ἐνορία λειτουργοῦν Κατηχητικά Σχολεῖα γιά τά παιδιά καί τούς νέους. Μιά φορά τήν ἑβδομάδα συγκεντρώνονται τά παιδιά στό ναό καί κατηχοῦνται στήν ὀρθόδοξη Πίστη.
Ἔχουμε ἤδη τυπώσει κατήχηση γιά τά παιδιά τοῦ Δημοτικοῦ ἀπό τήν Παλαιά Δι αθήκη καί τήν Καινή Διαθήκη. Θά τυπώσουμε καί βίους Ἁγίων.
Ἔχω σκοπό νά κάνουμε ἰδιαίτερη Σύναξη γιά τό κήρυγμα γενικά καί νά μιλήσουμε τά εἴδη τοῦ κηρύγματος, πῶς διδάσκουμε τούς χριστιανούς. 
Τό λόγο τοῦ Θεοῦ εἶναι τό δίχτυ, πού ἁπλώνουμε γιά νά ψαρέψουμε ψυχές καί νά τίς φέρουμε στήν Ἐκκλησία. Τό κήρυγμα εἶναι τό βασικό μέσον γιά τήν Ἱεραποστο λή.
Στήν Ἱερατική Σχολή κάναμε τό μάθημα τῆς Ὁμιλιτικῆς καί διδάξαμε τούς Ἱεροσπουδαστές καί τούς νέους ἱερεῖς πῶς νά κηρύττουν. Θά ὀργανώσουμε εἰδικό Σεμινάριο γιά τό πῶς γίνεται τό κήρυγμα γιά νά ἐκπαιδευτεῖτε.

2.ΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΕΡΓΟ
Τό σημαντικότερο ἔργο τῆς Ἐκκλησίας εἶναι  τό λατρευτικό ἔργο.
Τό σημαντικότερο ἔργο τῆς Ἐνορίας εἶναι τό λατρευτικό ἔργο.
	Ὁ Ἱερεύς κάνει τίς Ἀκολουθίες κάθε μέρα πρωϊ-βράδυ. Χτυπᾶ τήν καμπάνα πρίν κάθε Ἀκολουθίας. Τό πρωϊ κάνει τόν Ὄρθρο καί τό ἀπόγευμα τόν Ἑσπερινό. Γι αὐτό πρέπει ὁ Ἱερεύς νά μένει στήν Ἐνορία δίπλα στό Ναό, γιά νά μπορεῖ νά κάνει τίς Ἀκολουθίες. Τελεῖ συχνά τήν Θεία Λειτουργία τίς Κυριακές, τίς Δεσποτικές καί Θεομη τορικές Γιορτές καθώς καί στίς Γιορτές τῶν Ἁγίων. 
	Τό λατρευτικό ἔργο εἶναι ἡ ραχοκοκαλιά τοῦ ποιμαντικοῦ ἔργου τῆς Ἐκκλησίας. Ὁ Ἱερεύς βρίσκεται πρωϊ βράδυ στό Ναό κάνει τίς Ἀκολουθίες. Δέχεται τούς χριστια νούς, κατηχεῖ,  διδάσκει, διαβάζει, ἐργάζεται. Καθαρίζει τό Ναό καί ἰδιαίτερα τό Ἱερό Βῆμα.  Ἡ Ἁγία Τράπεζα καί ἡ Προσκομιδή νά εἶναι καθαρή.
	Θέλω τό λατρευτικό ἔργο νά ὀργανωθεῖ καλά στήν Ἐπισκοπή μας.
	Ὁ Ἱερέας ἔχει τήν ἱερώσύνη καί μπορεῖ καί τελεῖ τά ἱερά μυστήρια. Ἐκεῖνος ἔχει τήν Θεία Χάρη, πού τήν μεταδίδει στούς πιστούς καί τούς ἁγιάζει.
	Ὅμως γιά τήν καλή τἐλεση τῶν Ἀκολουθιῶν χρειάζονται 
1.Οἱ Ψάλτες, πού πρέπει νά ξέρουν καλά αὐτά πού θά ψάλλουν. Αὐτοί θά καθοδη γοῦν τό λαό στή συμψαλμωδία. Οἱ ψάλτες ὅμως πρέπει νά εἶναι ἐκπαιδευμένοι. Νά ξέρουν τό τυπικό τῶν Ἀκολουθιῶν καί νά ξέρουν νά ψάλλουν. Θά ὀργανώσουμε  στή Μπουκόμπα Σεμινάριο Βυζαντινῆς Μουσικῆς, ὅπου θά διδαχθοῦν ψαλμωδία καί τυπικό.
2. Ὁ Ἀναγνώστης εἶναι βοηθός τοῦ Ψάλτη καί διαβάζει τούς ψαλμούς καί τόν Ἀπόστολο.
3. Ὁ Ὑποδιάκονος, πού θά εἶναι ὑπεύθυνος γιά τό Ἱερό Βῆμα. Θά βοηθᾶ τόν Ἱερέα μέσα στὀ Ἱερό κατά τίς Ἀκολουθίες. Κατευθύνει τά παιδιά τοῦ Ἱεροῦ, πότε θά ἔχουν ἀναμένο θυμιατό, νά εἶναι ἔτοιμα γιά τήν εἴσοδο καί νά συμπαραστέκεται στόν Ἐπίσκοπο, ὅταν πηγαίνει στήν Ἐνορία.
4. Ὁ Κατηχητής τελεῖ τίς Ἀκολουθίες, ὅταν δέν ὑπάρχει ἱερεύς στό Ναό. Καί κάνει καί τό κήρυγμα. Ἐπίσης κάνει τίς Κατηχήσεις τῶν παιδιῶν καί τῶν νέων. Συνεργά ζεται μέ τόν  Ἱερέα καί κάνει ὐπακοή.
5. Τά παιδιά τοῦ Ἱεροῦ εἶναι τά ἀγόρια, πού βοηθοῦν τόν Ἱερέα κατά τίς Ἀκολου θίες στὀ Ναό. Πρέπει νά εἶναι ἐκπαιδευμένα, γιά νά ξέρουν τό ἔργο τους.  
6. Οἱ Χορωδίες θέλω νά ὑπάρχουν σέ κάθε Ναό, νά ἔχουν ἐκπαιδευθεῖ νά ξέ ρουν νά ψάλλουν καί νά φοροῦν στολή.
Ὅλοι αὐτοί πού ὑπηρετοῦν στό Ναό πρέπει νά φοροῦν στολή. Θά πρέπει νά ἔχουμε ὁμοιόμορφες στολές γιά ὅλους αὐτούς, πού θά καθορίσει ἡ Ἐπισκοπή καί θά τούς δώσει σ’ὅλους δωρεάν. 
Γιά τήν καλλίτερη λειτουργία τυπώσαμε τά βιβλία τοῦ Εὐαγγελίου, τοῦ Ἀποστόλου καί τῶν Ἀκολουθιῶν. Θά τυπωθεῖ τό Ἱερατικό, τό Βιβλίο τοῦ Ἀναγνώστου καί τό Εὐχολόγιο. 
Αὐτό εἶναι τό τριπλό ἔργο τῆς Ἐνορίας.
Τήν ἐκτέλεση αὐτοῦ τοῦ ἔργου τό ἀφήνω στήν συνείδηση τοῦ κάθε Ἱερέως.  	Εὔχομαι ὁ Κύριος νά σᾶς εὐλογεῖ καί νά σᾶς βοηθᾶ στήν ἐπιτέλεση τοῦ ἔργου σας. 
«Ἀγρυπνεῖτε! Μένετε στέρεοι στήν πίστη! Νά εἶστε γενναῖοι καί δυνατοί! Ὅλες τίς πράξεις σας νά τίς ἐμπνέει ἡ ἀγάπη» (Α΄Κορ. 16, 13).
«Ἀδελφοί μου, νά χαίρεσθε, νά προοδεύετε, νά συμπαραστέκεστε ὁ ἕνας στόν ἄλλον. Νά μή ἔχετε διαφωνίες, νά ἔχετε εἰρήνη, κι ὁ Θεός πού χαρίζει τήν ἀγάπη καί τήν εἰρήνη θά εἶναι μαζί σας» (Β΄Κορ. 13, 11).  
 


